初三语文系统复习题(第二册）
一、 字（8分）
1、下面是给加点的汉字注音，完全正确的一项是：（ ）
A 告禀（bǐng ） 弩钝（nú） 谥号(shì) 风掣红旗（chè）
B 眼棱（líng） 桑梓（zǐ） 簇拥（cù） 泱泱大国（yāng）
C 绮户（qí） 带挈（xiè） 懦弱（nuò） 浩浩汤汤（tāng）
D 偌大（ruó） 臊子（sāo） 踉跄（qiàng） 忧馋畏讥（chán）
2、对加点的"着"字注音正确的一项是：（ ）
A、 着(zhuó)人与题辖拿了，送将府去。 
B、 须欠郑大官人典身钱，着（zháo）落在小人身上看管他哩。
C、 还怕后半世靠不着（zháo）也怎的？
D、 都护铁衣冷难着（zhuó）。
E、 你先不用着（zhuó）急，只要等上个好年月，咱就准给孩子们办。
3、没有错别字的一项是：（ ）
A、 亲顾茅芦 轩敞 宠辱偕忘 恐怖 醒目
B、 心旷神怡 凌乱 腌臜泼才 绝缘 聒噪
C、 不屑置辨 呻吟 声色俱厉 婵娟 盘缠
D、 张灯结彩 胡涂 觥筹交错 霹雳 憋闷
4、形声字的形旁和声旁结合方式完全相同的一项是（ ）
A、髻 恙 誊 热 B、雏 剂 颤 晴
C、脚 殉 阳 敞 D、衷 阁 圈 匾
5、笔画数错的一项是：（ ）
A、鼎 12画 B、凹 3画 C、肺 8画 D、琊 10画
6、对字典中下列常用符号说明错误的一项是：（ ）
A、 对字、词释义后，举例用到该字、词时，用"~"号代替。
B、 〈书〉表示书面语言。 C、①②表示词语的义项。
D、"仿佛（彷佛）"中"彷佛"表示常见的错别字。
二、 解释词语。9分
1、（1）、大河上下 A、江河 B、黄河 C、山河（ ）
（2）、略输文采 A、失败 B、差 C、稍差 （ ）
（3）、众所周知A、普遍 B、周围 C、完备 （ ）
（4）、宠辱偕忘 A、宠爱 B、光荣 C、荣耀 （ ）
（5）、不会营生 A、经营 B、谋求 C、管理 （ ）
2、下面加点的词语，没有隐含意思的一项是：（ ）
A、 一顿夹七夹八，骂得范进摸门不着。
B、 "吃了个闭门羹！这可咋办？真是个怪人！"
C、 "这个腌臜泼才，投托着俺小种经略相公门下做个肉铺户，却原来这等欺负人！"
3、为下列各句中的加点字选择正确的义项。
A、 吾与汝毕力（①能力 ②努力 ③尽全力）平险（①险恶 ②要隘 ③险峻的大（ ）
B、 达于汉阴（①水的南面 ②水的北面 ③太阳的阴影） （ ）
C、 邻人京城氏之孀妻有遗男（①遗腹子 ②遗失的男孩子 ③遗下的男孩子） （ ）
D、 名之者谁（①取名 ②名字 ③名叫） （ ）
E、 有亭翼然临于泉上者（①翅膀 ②鸟 ③像鸟张开翅膀） （ ）
F、 醉翁之意不在酒（①用意 ②情趣 ③想法） （ ）]
G、 域民不以封疆之界（①限制 ②地域 ③界限） （ ）
4、下列句子，加点词语不属于自我谦称的一句是：（ ）
①我齐仰之研究化学四十余年，虽然生性驽钝，……但举凡化学，不才总还略有所知。 
②鲁达道："洒家要甚么！你也须认得洒家！"
③报录的内中有一个人道："在下倒有一个主意，不知可以行得行不得？"
④陈市长真不愧是共产党人的化学家，没想到你的光临使我这个多年不问政治、不问世事的老朽也起了化学变化。
三、 词语。9分
1、选词填空。
A、这样看来，写文艺文有很大的 （①方便 ②好处 ③自由），写应用文受种种 （①约定 ②限制 ③阻碍）。
B、我知道齐先生是学者，是专家，只可 （①召见 ②接见 ③就见），不可 （①招致 ②屈致 ③以致），所以才亲顾茅庐。
C、（杨白劳）屋中 （①简陋 ②贫困 ③杂乱），内有一灶，旁有灶神，柴火及盆罐 （①堆放 ②散放 ③乱放）在角落里，锅台上放一油灯。
D、这是某集团的 （①卑鄙 ②罪恶 ③无耻），恰是李先生的 （①光荣 ②伟大 ③自豪）
E、60年代台湾大学的教授的待遇 （①微薄 ②低微 ③低下），黎先生身兼数职，对译著仍 （①孜孜不倦 ②任劳任怨 ③不遗余力）。因过劳于1972年病逝台北。
2、选出同（近）义词、反义词、褒义词、贬义词都有的一项：（ ）
A、坚强--刚强 优势--劣势 光明正大 粗识文字
B、愿意--乐意 聪明--愚蠢 投机取巧 损人利己
C、灵敏--灵活 批评--批判 赴汤蹈火 指鹿为马
D、模糊--朦胧 勇敢--怯懦 百折不挠 乌烟瘴气
3、写出第一行词语的同义词，第二行词语的反义词。
第一行：凝视（ ） 正直（ ） 哀求（ ） 颓唐（ ）
第二行：踌躇（ ） 轩敞（ ） 清贫（ ） 昏迷（ ）
四、 语法。8分
1、 下面画横线的词属于哪类，写在横线下面。
但 不 知 陈市长 对 发展 医药工业 有 什么 设想

2、为下列短语选择判断正确的一组，他是：（ ）
①快活的空气 ②营养丰富 ③提出申请 ④理解深刻 ⑤批评教育
A、 动宾短语 主谓短语 并列短语 并列短语 动补短语
B、 偏正短语 主谓短语 动宾短语 动补短语 并列短语
C、 偏正短语 动宾短语 动补短语 动宾短语 主谓短语
3、选出主干正确的一项：（ ）
共同的使命，共同的经历，共同的生活以及共同的拼搏把我们这六个不同国家的男子汉的命运紧紧得连在一起。
A、 我们连在一起。 B、男子汉连。
B、 命运连在一起。 D、使命，经历，生活，拼搏连。
4、选择符合句意和语法的正确答案。（ ） 
（1） 是美丽的季节。
A、秋天的北京 作主语 B、秋天的北京 作定语
C、北京的秋天 作主语 D、北京的秋天 作定语
（2）1949年10月1日，毛主席 宣告：中国人民从此站起来了。（ ）
① 向全世界 ②在天安门城楼上 ③庄严地 ④怀着十分激动的心情
A、④②③① B、③②④① C、②④①③ D、②①④③ 
5、对二重复句的层次和分句间的关系分析正确的是：（ ）
（1）①你不想写，②或者没什么可写，③你就不写，④没有谁逼着你非写不可。
A、①|| ②| ③|| ④ B、①|| ②| ③||④ C、① | ②||③||④
选择 假设 因果 条件 因果 并列 选择 假设 条件
（2）①幸亏荐头的情面大，②辞退不得，③便改为专管温酒的一种无聊职务了。
A、①||②|③ B、①|②||③ C、①||②|③
假设 并列 转折 因果 因果 因果
五、 文学常识。判断正误。用"√"、"×"表示。8分
1、岑参是唐代著名的边塞诗人，他的诗作题材以描写唐代戌边将士生活为主。《白雪歌送武判官归京》是他的代表作之一。（ ）
2、《白毛女》是我国新歌剧创作的一座里程碑，他在艺术上最突出的特点是富有浓郁的民族色彩。（ ）
3、"沁园春"、"水调歌头"、"天净沙"都是词牌名。（ ）
4、剧本称为戏剧文学，它和诗歌、小说、散文同属于文学体裁。（ ）
5、戏剧，按照题材所涉及的方面，可以分为现代剧、历史剧、神话剧、科学幻想剧、童话剧、儿童剧。《白毛女》是历史剧，《陈毅市长》是现代剧。（ ）
6、歌剧以歌唱为主，辅以说白，配以舞蹈，京剧讲究唱、做、念、打，其唱法和舞蹈动作以程式化、虚拟化的表演动作为主。（ ）
7、《愚公移山》是一则寓言，收在《列子·汤问》一书中。寓言是把一定的道理寄托在故事之中，篇幅短小，寓意深刻，含蓄。（ ）
8、王勃的《送杜少府之任蜀州》是五言律师，"海内存知己，天涯若比邻"是千百年来脍炙人口的名句。（ ）
六、 修辞、变换句式：8分
1、对下列修辞方法依次判断正确的是：（ ）
①沙鸥翔集，锦麟游泳。
②城非不高也，池非不深也，兵革非不坚利也，米粟非不多也。
③自从进了你家门，这十几年，不知猪油可曾吃过两三回哩！
④在乌云和大海之间，海燕像黑色的闪电，在高傲地飞翔。
A、排比 反复 夸张 比喻 B、对偶 排比 夸张 比喻 拟人
C、对偶 排比 比喻 夸张 D、排比 反复 比喻 夸张 拟人
2、以下句子是比喻句的有：（ ）
①我自己觉得女儿像有些福气的，毕竟要嫁与个老爷。
②他的脸色，很像恳求掌柜，不要再提。
③像你这样尖嘴猴腮，也该撒泡尿自己照照。
④这些中老爷的都是天上的"文曲星"。
3、按要求变换句式：
①你的人民想念你。
变换为反问句： 
②小人怎敢叫人啼哭，打搅官人吃酒？
变换为陈述句： 
③请你意识到这是一种幸福吧。
变换为双重否定句： 
④通过思考，我解决了一道物理难题。
变换为被动句： 
七、 判断下列说法的正误，正确的再括号内画"√"，错误的画"×"：8分
1、《谁是最可爱的人》一文中三个典型事例的顺序是不能颠倒的，因为这三个事例之间有内在的逻辑联系，尤其是第三个事例是产生前两个事例的思想基础。（ ）
2、《得道多助，失道寡助》这篇短文，阐述了"天时"，"地利"，"人和"对战斗胜利的决定作用。（ ）
3、《白毛女》的主题是：揭露地主阶级依仗反动政府残酷压迫和剥削农民的罪行，表现了人民群众报仇雪恨，翻身求解放的愿望。（ ）
4、《孔乙己》一文极其深刻地反映了主人公一生的悲剧，是中篇小说的精品，是一篇讨伐封建科举制度和封建文化教育的战斗檄文，（ ）
5、《沁园春·雪》上阙侧重写了北方壮丽的雪景，热情赞美了祖国大好河山。（ ）
6、《周总理，你在哪里》是一首新诗。作者用了反复、拟人等修辞手法，将总理的丰功伟绩、勤奋辛劳，与人民同甘共苦的崇高品质作了生动形象的刻画。（ ）
7、《范进中举》运用对比和夸张等艺术手法，反映了封建社会的世态炎凉和封建科举制度的罪恶。（ ）
8、《山坡羊·潼关怀古》借"怀古"讽时政，抨击了封建统治者剥削人民的罪行。（ ）
八、 阅读分析下面这段散文诗：12分
乌云越来越暗，越来越低，向海面直压下来，而波浪一边唱歌，一边冲向高空，去迎接那雷声。
雷声轰响，波浪在愤怒的飞沫中呼叫，跟狂风争鸣。看吧，狂风紧紧抱起一层层巨浪，恶狠狠地把它们甩到悬崖上，把这些大块的翡翠摔成尘雾和碎末。
海燕叫喊着，飞翔着，向黑色的闪电，箭一般地穿过乌云，翅膀掠起波浪的飞沫。
看吧，它飞舞着，像个精灵，--高傲的、黑色的暴风雨的精灵，--他在大笑，它又在号叫，……它笑那些乌云，它因为欢乐而号叫！ 
这个敏感的精灵，--他从雷声的震怒里，早就听出了困乏，他深信，乌云遮不住太阳，--是的，遮不住的！
1、 这部分文字共五段，其层次划分是：（ ）
A、①②|③④⑤ B、①|②③|④⑤ C、①②③|④⑤
2、这部分文字写乌云和狂风用了一系列的动词，形象地表现了乌云和狂风的（ ）
A、浩大声势 B、巨大力量 C、嚣张气焰
3、从象征手法上理解，乌云和狂风象征了（ ）
A、反革命 B、沙皇反动势力 C、资产阶级
4、"乌云遮不住太阳"一句的深刻含义是：（ ）
A、 说明光明必将战胜黑暗，革命者一定能获得成功。
B、 说明反动势力一定灭亡，革命必将战胜反革命。
C、 说明光明必将战胜黑暗，革命必将战胜反革命，这是不以人的意志为转移的客观规律。
5、用简洁的语言概括这部分文字的意思： 


九、 阅读下文，回答问题：16分
中秋过后，秋风是一天凉比一天，看看将近初冬；我整天的靠着火，也须穿上棉袄了。一天的下半天，没有一个顾客，我正合了眼坐着。忽然间听得一个声音，"温一碗酒"。这声音虽然极低，却很耳熟。看时又全没有人。站起来向外一望，那孔乙己已便在柜台下对了门槛坐着。他脸上黑而且瘦，已经不成样子；穿一件破夹袄，盘着两腿，下面垫一个蒲包，用草绳在肩上挂住；见了我，又说道，"温一碗酒"。掌柜也伸出头去，一面说，"孔乙己么？你还欠十九个钱呢？"孔乙己很颓唐的仰面答道，"这……下回还清罢，这一回是现钱，酒要好。"掌柜仍然同平常一样，笑着对他说，"孔乙己，你又偷了东西了！"但他这回确不十分分辩，单说了一句"不要取笑！""取笑？要是不偷，怎么会打断腿?quot;孔乙己低声说道，"跌断，跌，跌……"他的眼色，很像恳求掌柜，不要再提。此时已经聚集了几个人，便和掌柜都笑了。我温了酒，端出去，放在门槛上。他从破衣袋里摸出四文大钱，放在我手里，见他满手是泥，原来他便用这手走来的。不一会，他喝完酒，便又在旁人的说笑中，坐着用这手慢慢走去了。
1、这段文字开头的环境描写的重要作用是：（ ）
A、交待了事情发生的季节。 B、渲染一种悲凉、阴冷的气氛。
C、说明天冷了，孔乙己缺少棉衣。 D、表现孔乙己更穷困潦倒。
2、 这段文字写孔乙己出场是先问其声后见其人，这是因为 

3、掌柜也伸出头去，一面说，"孔乙己么？你还欠十九个钱呢？" "取笑？要是不偷，怎么会打断腿？"这些语言描写，刻画了掌柜的性格是：（ ）
A、爱开玩笑 B、自私自利 C、冷酷无情 D、唯利是图
4、孔乙己把被丁举人打断腿说成是"跌断，跌，跌……"这说明
A、孔乙己很爱面子，很要强。 B、孔乙己受封建思想毒害之深。
C、孔乙己不愿改掉偷窃的坏毛病。 D、孔乙己仍然死要面子，麻木不仁。
5、这段文字对孔乙己的肖像描写，与第一次出场?quot;青白脸色""穿长衫""高大身材"有了明显变化。两次肖像描写运用了 手法，表现孔乙己 

6、孔乙己到了如此悲惨的境地，但在他所生活的环境中，孔乙己多是"在旁人的说笑声中"出没，这阵阵"笑声"反映了当时社会的 和民众的 
7、这段文字有两处用省略号，指出这两处省略号的用法。
A、表示思索在进行。 B、表示说话断断续续。
C、表示心情的矛盾。 D、表示因被抢白而话未说完。
（1）"跌断，跌，跌……"( )
(2) "这……下回还清罢"（ ）
十、 阅读文言文。14分
北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入至迂也，聚室而谋曰："吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？"杂然相许。其妻献疑曰："以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？且焉置土石？"杂曰："投诸渤海之尾，隐土之北。"遂率子孙荷担者三夫，扣石垦壤，箕畚运于渤海之尾，邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。
1、 这段可分三层，用"||"在原文上标出，并写出层意。
第一层： 
第二层： 
第三层： 
2、 翻译下列各句：
（1）遂率子孙荷担者三夫 
（2）投诸渤海之尾 
（3）且焉置土石 
3、"其妻献疑 "的目的是：（ ）
A、 为关心自己的丈夫，目的是不让搬山。
B、 不是阻止搬山，是担心自己的丈夫年老。
C、 其妻认为丈夫年龄很高，移动这两座山是不可能的，所以献疑的目的在于阻止。
D、 其妻提出种种疑虑是想让丈夫充分认识问题的复杂与艰难。
4、"寒暑易节，始一反焉"说明了（ ）
A、 运土石路程之长和工作之艰辛。
B、 他们不怕艰苦，有毅力。
C、 他们老的老，小的小，路程远，走得慢。
十一、作文 。20分
题目：我××他（她）
要求：1、用二三件事表现人物的思想性格。
2、叙事要有详有略，适当地运用抒情、议论性的语言。 
3、题目中××可以是"了解"、"喜欢"、"敬佩"等。


B卷
阅读题（一）
未来的能源--重水
（1）当今人类社会消耗能源已到了空前的水平，据统计，每年要消耗煤，石油，天然气等碳氢化合物数十亿吨。如果按这个消耗水平，全世界碳氢能源要不了200年就会枯竭。为了子孙后代的幸福，科学家已把注意力集中在重水上，将它作为未来的能源。
（２）重水为什么可作未来的能源呢？
（３）重水是由氢的同位素氘和氧构成，氘原子不稳定，如果彼此碰在一起就会产生聚变而形成氦，同时放出巨大的能量，这个过程叫做热核聚变，放出的能量叫聚变能。据统计，由氘生成４克氢放出能量达650000000000卡热量（18900000000000焦耳），威力极大的氢弹就是用这个原理制成的。实验证明，1公斤氘变成氦可放出相当于燃烧4万吨煤的能量，相当于1亿度电。
（4）在天然水分子中，约7000个水分子内1个重水分子，由于18克水含约6.02x10个水分子，而20克重水中含有4克氘，这就不难算出1升水内约含0.02克氘，相当于燃烧400公斤煤放出的能量。地球表面就有13亿7千立方公里水，其中含有氘25万亿吨，这就相当于5万亿吨石油，他至少可供人类使用10亿年。
（5）氘的聚变威力巨大，一旦引发能像氢弹那样瞬时放出能量，就像一匹脾气暴躁的烈马那样不易为人驾驭。因此，要使氘聚变用于生活和生产，还必须进一步研究如何控制它，使他像原子能发电那样，转变为日常使用的电能和机械能。
（6）最近，从美国的牛津郡欧洲核能聚变研究所传来捷报：在一次热核聚变试验中，产生1.7兆瓦的电能，持续时间为2秒。这次反映比太阳中心温度高出20倍。这是人类核聚变用于生产迈出的第一步。
（7）经科学家研究，控制氘聚变必须具备三个条件：一是燃烧必须是等离子态；二是等离子密度必须达到每立方厘米100万亿个；三是能量约束时间达1秒以上。具备上述条件后，只需补充燃料（每秒约1克），氘聚变就可以进行下去。目前，科学家以发明惯性约束途径和磁约束途径两种方法，初步将氘聚变这匹烈马控制住。
（8）未来能源--核聚变将给人类带来取之不尽，用之不竭的新能源。
请在认真阅读的基础上完成下列各题：
1、 该文透露出的最重要的一个信息是 
2、 这篇文章的说明顺序是（ ）
A、时间顺序 B、空间顺序 C、逻辑顺序 D、程序顺序
3、为了使上下文连贯，句子"但是，使氘聚变成为实际能量的技术问题有待解决"应该是第几段的开头？（ ）
A、第五段 B、第六段 C、第七段 D、第八段
4、第6段中的两个带" "的："这"字，所指代的内容是否相同？正确的选项是（ ）
A、相同 B、不同 C、基本相同 D、基本不同
5、这篇说明文所用的四种主要的说明方法是 ， ， ，
。
6、根据全文，再25字内为重水下定义： 

7、"目前，科学家以发明惯性约束途径和磁约束途径两种方法，初步将氘聚变这匹烈马控制?quot;一句中，"初步"可不可以删去？为什么？
答： 
8、有人认为第7段中的控制氘聚变必须具备三个条件，先说哪一个都一样，你认为呢？请说明理由。
答： 

21世纪，光脑时代
光脑时代，人们也许还陌生，但制造光脑的尝试，科技界在50年代就开始了，直到80年代中后期，才可以说有了决定意义的突破。90年代中期，世界上第一台光脑已由欧共体的英国、法国、比利时、德国、意大利等国的70多名科学家研制成功，其"运算"速度比电脑快1000倍。
科学家们预测，光脑的进一步研制将成为21世纪高科技课题之一。专家们预言，21世纪将是光脑时代。光脑在哪些地方优势于电脑呢？
光脑并行处理能力强，具有超高速运算速度。电子的传播速度593千米/秒，而光子的速度为30万千米/秒。同时，超高速电脑只能在低温状态工作，而光脑在室温下即可展开工作；和电脑相比，光脑信息存储量大。
众所周知，对于电脑来说，电子是信息的载体，他只能通过一些相互绝缘的导线来传导，因此，尽管现今的电脑运算速度不断提高，但电脑的能力极限还是隐约可见的。那就是在最佳情况下，电子在固体中?quot;运行"速度也远远不如光速。另外，无论微电路中的电流是那么微弱，但随着装配密度的提高，散发的热量也在不断增加，使导体之间产生电磁作用，从而制约了电脑的"运行"速度。
此外，还有极为理想的光辐射源--激光器可供使用。最主要的一点是光子不需要导线，即使在光线相交的情况下，它们之间也丝毫不会相互影响。
和电脑相比，光脑的"无导线计算机"传递信息的平行通道其密度实际上是无限的。一枚直径5分硬币大小的棱镜，它的通过能力超过全世界现有电话电缆的许多倍。
科学家正试验将传统的电子转换器和光子结合起来，制造一种"杂交"的计算机。这种计算机能更快地处理信息，而又可克服目前巨型机的一大痼疾--内部过热。而一台光脑只需要一台电脑所需要的一小部分就能驱动，从而大大减少机器产生的热量。光脑的许多关键技术，光互连技术，光电子集成电路等已获得突破。目前，科研工作面临的迫切任务是最大幅度地增加计算机的运算能力，即光开关的数量。
科学家预测，成熟的可实际应用的光脑将会在2000年出现。
认真阅读上文，回答下列问题：
1、 联系上下文，解释"痼疾"一次。 
2、 下面是电脑与光脑优越性的比较，有误的是（ ）

初三语文系统复习题（初二册）答案
一、1、B 2、C 3、C 4、A 5、A 6、B 7、D 8、D 9、C 10、C
二、1A 淡黑的起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远地向船尾跑去了。 B狼亦黠矣，而倾刻两毙，禽兽之变诈几何哉，止增笑耳。 C可汗问所欲，木兰不用尚书郎，愿驰千里足，送儿还故乡。 D天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊。2、A名词动用，钻洞 B花瓣 C名词动用，打洞 D迷惑 E跑 3、妻子和儿女；男子的配偶；与世隔绝的地方；没有希望，没有出路的状况。 4、A其中一只狼像狗一样蹲坐在屠户面前。B田间小路交错相通，人们彼此之间能听见鸡鸣狗叫的声音。5、A（1）（4）B（4）（5）C（4）（2）D（2）（3）6、（1）语序颠倒；将“唐代新出版的”改为“新出版的唐代”（2）用词不当；将“批判”改为“批评”7、略 8、强调他很久没有回来，昨天刚回来；或者强调回来的时间短。
三、（一）1、皎洁 2、隐隐约约，若有若无；夜间捕鱼 3、航船；大白鱼背着孩子在浪花里窜 4、船行也并不慢，一面加紧摇船，这一次船头的激水声更响了，那航船就像一条大白鱼背着一群孩子，在浪花里窜；松柏林早在船后了，几个老渔父，也停了艇子看着喝彩起来。 5、吹到耳边来的又是横笛，很悠扬。 6、船上；岸上或另一只船上。 
（二）1、渺小；高尚 2、对人无所求，给人的却是极好的东西；不是为自己，而是为人类；蜜蜂是渺小的，但精神是高尚的。 3、不矛盾。因为二者所指的对象和意义不同，渺小指身体体积，高尚指精神品质。 4、他们正用劳力建设自己的生活，实际也是在酿蜜——为自己，为别人，也为后世子孙酿造生活的蜜。5、以梦来结束全文，在结构上与篇首的“不喜欢蜜蜂”相映衬，首尾呼应；在内容上深化中心，表明自己要同蜜蜂一样辛勤酿造，同广大人民一起去建设社会主义新生活。
（三）1、C 2、B 3、衬托红莲的坚强，为荷叶出场作铺垫。4、A C D 5、比喻、反问；母女；母亲不畏艰难险阻，爱护子女的高尚精神。
四、略。

  

